

- Бонн-на-Рейне, 1862. — С. 949–966; в России: "Русский архив" (1868); Семенов Н. П. "Освобождение крестьян в царствование императора Александра II". — СПб, 1890. — Т. 2. — Прил. №10. — С. 968–993, там же история записки.
29. Тучкова-Огарева Н. А. Воспоминания. — М., 1959. — С. 188, 336.
30. Толстой Л. Н. Полн. собр. соч. Юбил. изд. — Т. 4. — М., 1935. — С. 284.
31. Толстой Л. Н. Полн. собр. соч. — Сер. III. Письма. — Т. 59. — М., 1935. — С. 282–283.
32. Там же. — С. 289.
33. Там же. — С. 296.
34. Рассказ А. Д. Столыпина "Ночная вылазка в Севастополь" опубликован в "Современнике" 1855 г., №7.
35. Толстой Л. Н. Полн. собр. соч. — Т. 59. — С. 309.
36. Чулков Н. П. Генеалогия декабристов Муравьевых // Русский евгенический журнал. — Т. V. — Вып. I. — М., 1927.
37. Толстой Л. Н. Полн. собр. соч. — Т. 59. — С. 316.
38. Толстой Л. Н. Переписка с русскими писателями. Изд. 2-е, доп. — М., 1978. — Т. 1. — С. 127.
39. Толстой Л. Н. Полн. собр. соч. — Т. 59. — С. 328.
40. Толстой Л. Н. Переписка с русскими писателями. — Т. 1. — С. 131.
41. Жемчужников Л. М. Указ. соч. — С. 181–182.
42. Там же. — С. 183.
43. Там же. — С. 190.
44. Там же. — С. 187–188.
45. Глиноецкий Н.П. Исторический очерк Николаевской академии Генерального штаба. — СПб, 1882. — С.78; Затворницкий Н.М. Указатель биографических сведений, архивных и литературных материалов, касающихся чинов общего состава по канцелярии Военного министерства с 1802 по 1902 г. включительно // Столетие Военного министерства. 1802–1902. — СПб, 1909. — Т.3. Приложения. — Отд.5. — С.8.
46. Никитенко А.В. Дневник. — Т.2. — С.108.
47. Голоса из России. Лондон, 1860. — Вып.III. — Кн.VIII. — С. 137.
48. Там же. — С. IV.
49. Там же. — С.VII–VIII.

## **Крестьянников Валерий Васильевич**

*Директор Севастопольского городского архива  
(г. Севастополь)*

## **НАГРАДЫ И ПАМЯТНЫЕ МЕДАЛИ В ЧЕСТЬ ПЕРВОЙ ОБОРОНЫ СЕВАСТОПОЛЯ**

В ночь на 28 августа 1855 года русская армия оставила объятый пламенем Севастополь, покрыв себя, несмотря на поражение, немеркнущей славой. Героизм защитников города требовал увековечивания, и тогда было принято решение учредить серебряную медаль не "за победу", а впервые в истории России за герническую оборону — "За защиту Севастополя".

Уже 18 октября рисунок медали выполнили главный медальер С.-Петербургского монетного двора А. П. Лялин и старший медальер В. А. Алексеев. 26 ноября 1855 года награда была официально учреждена, и для Инспекторского департамента Военного ведомства было заказано 100 тыс. серебряных медалей (1). 15 декабря 1855 года было заказано дополнитель но 20 тысяч медалей для чинов Морского ведомства, из них 6500 медалей предназначались к выдаче экипажам, идущим в Санкт-Петербург и другие Балтийские порты (2). Первые 10 тысяч медалей были сданы в казначейство 05.01.1856 г. и первыми награжденными были офицеры и матросы 29, 33, 38, 40, 41 и 45 флотских экипажей.. Медалью на Георгиевской ленте награждались генералы, офицеры и нижние чины Севастопольского гарнизона, бывшие в нем с 13 сентября 1854 года по 28 августа 1855 года, а также гражданские чиновники и жители города, участвовавшие в защите города.

В начале ноября 1856 года вдова Великого князя Михаила Павловича Елена Павловна, основавшая в 1854 году Крес-

тогоздвиженскую женскую общину сестер милосердия, обратилась с просьбой к императору Александру II “о разрешении вычеканить особую медаль для раздачи сестрам Крестовоздвиженской общины в память милосердного служения их страждущей братии” (3). Просьба была удовлетворена, и для награды особо отличившимся сестрам милосердия этой общины, оказывавшим помочь раненым в Севастополе, Бахчисарае, Симферополе, Херсоне, Николаеве, Одессе, Або, Гельсингфорсе были к 13 декабря выбиты 3 золотые и 50 серебряных памятных медалей, по рисунку главного медальера СПб Монетного двора академика А. П. Лялина. Золотая медаль для Великой Княгини была сделана большого размера (4).

В начале 1856 года по повелению вдовствующей императрицы Александры Федоровны академик А. П. Лялин выполнил эскизы и штемпеля памятных медалей для сестер милосердия, бывших в Крыму во время боевых действий. Это были сестры милосердия не только Крестовоздвиженской общины, но и общины сердобольных вдов и жительницы Севастополя. В начале августа были подготовлены “к раздаче сестрам милосердия” и уложены в футляры 6 золотых и 200 серебряных медалей (5).

30 марта 1856 года Россия и союзные державы подписали в Париже мирный договор. Восточная (Крымская) война завершилась и Александр I отдал указание подготовить медаль “В память войны 1853–1856 гг.”. Монетный двор получил заказ на 146500 медалей, а в середине августа было приказано отправить в Москву “для раздачи в коронации, на лентах: Георгиевской 2500, на Андреевской 115000, на Владимирской 2500, всего 120000 шт. медалей” (6). В день коронации Александра II, 26 августа 1856 года, был объявлен указ о награждении медалями “В память войны 1853–1856 гг.” и состоялись первые награждения. Медаль выпускалась из светлой бронзы на Георгиевской и Андреевской лентах для военных чинов, принимавших участие в боях, из темной бронзы на Владимирской и Аннинской лентах — для военных чинов, не принимавших участия в боевых действиях и не бывших на территории,

объявленной на военном положении и для гражданских лиц.

В тот же день был учрежден панерстный крест “В память войны 1853–1856 гг.”, для награждения российского духовенства, которых “по отзыву г. Исправляющего должность Обер-прокурора Святейшего Синода, понадобится до 40000” (7).

После окончания войны, в сентябре 1856 года были предприняты попытки увековечения памяти участников боев. По инициативе офицеров и солдат бывшей Крымской армии начался сбор средств на благоустройства кладбища павших в Севастополе воинов на Северной стороне. 14 сентября 1869 года был создан Музей Севастопольской обороны.

Офицеры, участники обороны, ежегодно собирались на встречи, именуемые Севастопольскими обедами. На одном из них было принято решение отметить 35-летие начала обороны выпуском креста-жетона (8). Он представляет из себя равносторонний крест из чугуна, наложенный на золотую или платину. В центре красный медальон с цифрами “349” в венке из дубовых листьев. На обратной стороне гравировалась фамилия владельца. Этот крест еще называют “крест крови” или “крест железа и крови”.

Впоследствии крест — жетон вошел составной частью в юбилейные полковые знаки Житомирского пехотного полка, 5-й батареи 14-й арт. бригады, 4-й батареи 17-й арт. бригады, линкора “Севастополь” и др. (9).

Подготовка к празднованию 50-летия обороны Севастополя началось в 1899 г., когда был создан Комитет по восстановлению памятников Севастопольской обороны. В 1902 г. Комитет опубликовал воззвание о восстановлении памятников Севастопольской обороны (10). Высочайше для этой цели была разрешена “всеобщая подписка, дабы предоставить возможность всем членам Великой Русской Семьи удовлетворить своей душевной потребности участием в этом святом деле”. По инициативе Комитета Николай II в сентябре 1903 года утвердил проект настольной медали “В память 50-летнего юбилея Севастопольской обороны”. Эскиз медали выполнил штабс-капитан Казакевич, штемпеля резал медальер А. А. Грилихес (11). На лицевой сто-

роне в середине два медальона с рельефным погрудным изображением в профиль Николая I и Александра II. Сверху медальон с вензелями "А II" и "Н II" под большой императорской короной с лентой. Внизу равносторонний крест с цифрами "349" в венке из листьев дуба и лавра. Слева по кругу даты "1854–1855" "1902–1905".

На оборотной стороне под "всевидящим оком", испускающим лучи, парящий двуглавый орел с распростертыми над Севастополем и его укреплениями крыльями. На груди орла Московский герб, в лентах — дубовая и лавровая ветви. Под правым крылом надпись в четыре строки. К началу июня 1904 года С.-Петербургский монетный двор выполнил заказ и выбил 3 золотые, 26 серебряных и 101 бронзовую медали.

В октябре 1903 года Николаем II "благоугодно было соизволить на изготовление на средства Капитула Российских Императорских и царских орденов, серебряной медали для ношения на Георгиевской ленте, предназначеннай для пожалования участникам Севастопольской обороны ко дню празднования пятидесятилетия обороны...". По эскизу А. А. Грилихеса было выполнено к маю 1904 года 5000 медалей "В память 50-летия обороны Севастополя" (12) и 5 октября 1904 года медаль была учреждена императорским указом. Надо отметить, что опять же впервые в истории России была учреждена медаль в память военного события, позже выпускались медали, отмечавшие 100- и 200-летие юбилеи сражений и побед российской армии.

Медалью "В память 50-летия обороны Севастополя" награждались военнослужащие, бывшие в составе гарнизона с 13 сентября 1854 года по 27 августа 1855 года, принимавшие участие в сражениях под Севастополем, жители города, принимавшие участие в обороне. Медаль — редкая в наши дни. Но еще реже встречается бронзовая позолоченная медаль, которой награждались историки, посвятившие свои труды первой обороне Севастополя.

50-летие обороны Севастополя было отмечено в России, несмотря на шедшую русско-японскую войну. В городе были открыты памятники, увековечена линия укреплений периода

обороны, во всех учебных заведениях России были учреждены Севастопольские стипендии и др.

### ПРИМЕЧАНИЯ

1. Российский государственный исторический архив (РГИА), ф. 570, оп. 1, д. 48а, л. 3.
2. РГИА, ф. 570, оп. 1, д. 48а, л. 40.
3. РГИА, ф. 570, оп. 1, д. 48а, л. 26.
4. РГИА, ф. 570, оп. 11, д. 37, л. 1 и об., 4 и об., 6.
5. РГИА, ф. 570, оп. 11ы, д. 55, л. 1, 2, 6.
6. РГИА, ф. 570, оп. 13, д. 77, л. 3.
7. РГИА, ф. 570, оп. 13, д. 77, л. 1.
8. Добровольская М. Нумизматическая памятка обороны Севастополя. // Сообщения Государственного Эрмитажа. — Л., 1974. — Т. XXXVIII. — с. 84.
9. Андоленко С. Нагрудные знаки русской армии. Париж, 1966. — с. 119, 203, 204.
10. Инженерный журнал. — 1902. — № 11–12.
11. РГИА, ф. 570, оп. 11, д. 685, л. 1 и об.
12. РГИА, ф. 570, оп. 11, д. 685, л. 2 и об.